

珠三角小微企业生存现状调查:贷款难 负担重

小微企业为何贷不到款?能贷款的企业为什么不投入实业?除了缺钱之外,中小企业还存在哪些困难?

带着这些问题,上海证券报记者近期走访了东莞、佛山、广州等地的多家小微企业,试图剖析小微企业们的真实境况及困惑。

小微企业贷款难

来自广东省中小企业局的信息显示,目前,广东省中小企业数量80多万家,位居全国第二。此前,该省金融办的一份调研报告显示,最近3年,曾经向银行申请过贷款的中小企业约占60%。而一大批小微企业,更是长期处于贷款无门的境地。

“我很想从银行贷款,但按我们的资质,银行是不可能放款的。”张龙山的扁鸿健康管理公司试图建立一个健康记录平台,便于用户有效管理健康档案。

“我们有可能成长为腾讯、百度级别的大公司。”张龙山雄心勃勃。但现实情况是,他的办公室是租来的,没有任何固定资产可供抵押。

“如果要抵押,就只能靠个人房产。”张龙山无奈地说,“这根本就是杯水车薪,钱很快就会花完。说不定房子都会被银行收走。”

民间借贷更是不敢想象。张龙山了解过,当地民间借贷月息3%都已经算低的了,但扁鸿健康管理目前仅能达到收支平衡,根本无力支撑民间借贷的高利率。张龙山也曾寻求创投融资,但几经努力空手而归。这意味着,张龙山的“腾讯梦”可能破碎。

制造业的小微企业融资更难。对张龙山来说,有没有资金支持意味着公司能否做大,而对厚街的鞋厂来说,却可以决定生死。

东莞厚街是中国鞋业基地。今年一季度,厚街全镇完成生产总值60亿元,同比增长8.1%,规模以上工业总产值及进出口贸易均有所回落。作为去年全市进出口的冠军镇街,今年厚街进出口压力较大,虽然一季度出口总量仍排全市第一,但增速仅为

在订单下降、劳动力成本上涨、产业升级转型艰难等多重压力下,不少小微企业挣扎于存亡的边界,另有许多企业则选择了硬扛。

0.3%,远落后于全市9.1%的平均水平。

自2008年金融危机爆发之后,厚街不断传出鞋厂老板跑路的消息,大多数原因均指向资金链断裂。开源贸易(香港)有限公司老板何英告诉记者,7月初,和她做了多次合作的荣业鞋厂老板就跑路了,据说是借了高利贷。

“鞋厂货款收回的周期,一般是发货后30天到60天,而现在拖到60天到90天,很多工厂需要垫付不菲的原材料和人工成本,压力很大。”何英说,与她有过合作的几十家鞋厂,大部分都有资金紧张的问题。“胆子大的就借高利贷,运气不好,碰到质量或哪个环节出现问题,工厂可能就倒了。”

“这个时候是很需要银行的贷款,但目前厚街绝大部分中小鞋厂的厂房都是租的,没有厂房抵押就无法得到银行贷款。”何英表示。

“有时候,一笔几十万的贷款,就能救活一个工厂。”东莞坤弘鞋业老板陈宗厚向记者表示。他透露,曾有银行职员来问过需不需要贷款,但要公司提供一大堆证明,“对我们这样的小工厂来说根本不实际。”



逐利资本撤离实业

东莞大朗镇是全球的毛纺之都,此处聚集了产业上下游近万家企业。茂荣集团是大朗镇排名前列的龙头企业,产品主要外销,去年营业收入达到18亿元。7月中旬,记者再次来东莞大朗镇发现,茂荣集团临街的两栋红色建筑,已变身“茂荣假日酒店”及“茂荣假日水会”。

据了解,茂荣集团员工最多时达4200人,目前只有1500多人。“银行对我们这样的大企业还是有贷款支持的,工行、建行都有授信,像建行就有1.2亿元的授信。”茂荣集团总裁曾天仁表示,尽管银行有贷款授信,但已很少用到毛纺主业,“目前主业环境这么差,肯定不会加大投资扩产。”

主业不挣钱,茂荣集团开始利用银行贷款投入回报更高的商业。去年底,公司利用工厂宿舍改建的酒店和水会开业,总共投资4000多万元,其中银行贷款占了30%,预计3年半收回成本。

“现在是我创业20年来经营最艰难的时候。”在广州花都区开五金建材厂的老板莫长春说,此前,他将赚的钱大部分都投资

了商铺、住宅之类的物业。依靠这些物业做抵押,银行很顺畅地为他提供了贷款。

“2005年投资的物业,现在回报高达10倍以上,2008年物业也有3倍以上的回报,”莫长春透露,目前他将60%以上的资金用于物业投资,实业经营方面只有不到30%。

“再难,也要有人做”

资金远离实业,折射出制造业的艰难处境。记者走访的多家制造行业企业均表示,金融危机以来,人民币汇率上涨,人工等各类成本攀升,海外需求减少等状况持续恶化。

说到员工工资的问题,茂荣集团总裁曾天仁给记者展示了2012年、2013年5月份的两张工资对比表:2012年5月,包装部门人均工资为3176元;2013年5月,人均工资为3629元。曾天仁表示,实际上每年的工资都在上涨,2007年每月才1600元左右。

从事五金建材的莫长春表示,目前工厂里有90多名工人,近年来人工成本增加了50%以上,成为最大的负担。

在各类成本高涨的背景下,海外订单价格却不能随之上涨,本已微薄的利润被日渐侵蚀。“毛纺行业正遭遇历史最困难的时期。公司现在是热闹不中看,辛苦不挣钱。”曾天仁说,现在大朗的毛纺企业做得好的可能有5%左右的毛利,一般的企业可以平衡,做得不好的肯定亏钱,“2008年,公司电脑织机开动一分钟产值最少6毛钱,现在的产值不到1毛钱。”

陈宗厚也认为,在厚街现在能够存活下来的鞋厂,要么是非常大型的企业,要么是船小好掉头的小微企业,夹在中间的企业,既无贷款,又不好掉头,要接没有利润的单来养工人。

曾天仁和陈宗厚都无奈地表示,现在的企业都很脆弱,客户飞单、质量问题、抑或资金问题都有可能成为压倒企业的最后一根稻草。不过,“再难,也要有人做。”曾天仁说。

(刘宏鹏 潘建 朱文彬 曹攀峰)

[紧接P1]

促进房地产市场平稳健康发展;保持农业稳定发展,夯实粮食丰收基础,抓好“菜篮子”产品生产,扎实开展防灾减灾各项工作;进一步激发企业活力,加大对中小微企业等的政策扶持和服务力度,进一步清费减负,拓宽企业融资渠道;加快推进产业结构调整,推动传统产业升级,积极培育和发展战略性新兴产业,加快信息产业发展,大力发展节能环保和新能源产业,推动新兴服务业和生活性服务业发展;深入实施区域发展总体战略,落实和完善区域发展规划和政策;努力稳定对外贸易,完善政策和服务,拓宽出口渠道,积极增加进口,有效应对贸易摩擦,鼓励有条件的企業到境外投资,继续取消和下放行政审批事项,深入推进财税金融体制改革,积极稳妥推进资源性产品和环境价格改革,抓好综合配套改革试点;稳定价格总水平,加强重要商品供产销衔接,努力减轻物价上涨对群众生活影响;着力保障改善民生,继续完善就业创业扶持政策,统筹城乡社保体系建设,妥善安排好灾区群众生产生活,促进教育、卫生、文化、体育事业发展,加强和创新社会管理,保持社会和谐稳定。

《经济参考报》记者就此次中央政治局会议精神采访了多位专家。大家的共同意见是,政治局会议对当前以及下半年经济走势作出了“上半年主要经济指标处于年度预期目标的合理区间,经济社会发展总的开局是好的”、“下半年我国经济仍将保持总体平稳发展态势”的明确判断,并提出了下半年“要把握好宏观调控的方向、力度、节奏,使经济运行处于合理区间”的总体要求。

专家们也注意到,在十项具体要求中,

与4月25日的政治局会议相比,出现了新的变化。

首先,本次中央政治局会议强调,要“继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,盘活存量、优化增量、着力提高财政资金使用效益,加大金融支持实体经济的力度,把钱用在刀刃上”。对此,央行研究员邹平座认为,未来市场应该提高货币的吸纳功能,建立生产力大池子,实施货币蓝海战略。他说:

“在全球优化金融资源配置,使金融体系既能支持实体经济,又能有效防止通货膨胀。并且,还应控制货币向政府不合理开支、过度福利、重复建设、产能绝对过剩产业的流入,使货币真正提高价值基础,消除泡沫。拓展金融的深度与广度,为实体经济提供精细化的金融服务。增加对实体经济有效供给的投入,提高生产力和总体经济价值水平,实现货币稳定与经济增长的双赢。”

谈到盘活存量和解决流动性的问题时,

邹平座表示:“就是要把资本市场做好。”

中国社会科学院金融研究所一位宏观经济研究员对记者表示:“利率市场化改革在提速,下一步可能会考虑进一步扩大甚至放开中长期定期存款的上浮区间,渐进式推进存款利率市场化。在汇率改革方面,未来也可能将扩大人民币交易浮动区间,增加汇率弹性。与此同时,加速发展资本市场融资环境,进一步扩大直接融资渠道。”专家判断,

下半年央行可能会在维稳金融市场的前提下,引导信贷对实体经济的供给,实现M2全年增速13%的目标。

其次,会议明确提出,“积极释放有效需求,推动居民消费升级,保持合理投资增长,积极稳妥推进以人为核心的新型城镇化,促进房地产市场平稳健康发展。”

“不可以简单理解为发展房地产。”中国房地产业协会副会长朱中一在接受采访时表示,国务院会议透露出的最大信号是释放有效需求,但需求则是从以人为核心的城镇化中来。过去我国城镇化多是依赖房地产发展,

因此,这次会议为城镇化明确定位为以人为本,不能再像过去一样过度依赖房地产发展。

对于下一步房地产市场调控政策的可能走向,原住建部政策研究中心副主任王珏林对记者表示,政府层面仍然会坚持房地产调控,尤其是重点区域房地产价格涨幅。而对于大部分已经较为稳定的市场,则会适当放松管制。

此外,“进一步激发企业活力,加大对中小微企业等的政策扶持和服务力度,进一步清费减负,拓宽企业融资渠道”的提法也是首次出现在今年的中央政治局会议上,北大中国国民经济核算与经济增长研究中心副主任蔡志洲认为,这体现了宏观调控向供给端管理转向。

“在当前经济增长条件发生变化的情况下,宏观调控不能再只注重于政策刺激、需求端管理,而是应该转向供给端。从供给端管理来看,经济的发展取决于企业的活力,核心就是要降低企业的负担。”蔡志洲说,

此前召开的国务院常务会议提出,暂免征收部分小微企业增值税和营业税,就是这一思路的具体体现。政府征税可以有两种选择,要么是从前端获得,也就是征企业所得税;

要么是从后端获得,也就是征消费税。当前经济下行压力仍然较大,如果对前端征税进

行减免,企业的生存环境就会改善,经济也就得以保持增长,那么政府还有机会从后端获得税收。如果继续在前端征税,企业纷纷倒闭停产,政府也就将丧失主要水源。本届政府在这方面思路非常清晰,近来中央已经采取了一系列举措,重要的是这些举措不能只是权宜之计,一定要固定下来。(经参)

邵力和他的“伙工殿”



这些人便打开了话匣子。原来餐厅太小,菜式也不多,来的人基本上是路过时顺便吃一下,点上一两个小菜,花的钱也很少。稍微路远一点的,便不想过来了;朋友聚餐之类的,更不会选择“伙工殿”这种又小又偏的地方。邵力琢磨:当时的珠海拱北,湖南人很多,都想吃到正宗的家乡菜;可是因为“伙工殿”偏居小巷,走路嫌远,打的又划不来。于是邵力做出了一个大胆的决定:只要到“伙工殿”来吃饭,哪怕消费一元钱,也报打的费。当时珠海“打的费”起步价10元,这对于一个非常缺钱,生意又不好的餐厅来说,不能不说是一个巨大的挑战!

一个月下来,人慢慢多了,生意也慢慢好了,因送烟、送酒、送打的费,成本急剧增加,利润不见长。终于餐厅交不起水电费,物业公司已下达了最后通牒:如再不交费将停电!这天,邵力来到物业公司主任办公室,向这位主任下了跪,请求他延长一个月。主任被他的真诚所感动,答应了!

邵力亏本赚人气之举,无意中契合了餐饮企业要先有人气,然后才会有生意的经营之道。邵力常说,做生意既要坚持,更要舍得,只有坚持才能做自己喜欢的事;只有舍得,舍得不是挂在嘴边的言谈,而是要付诸行动!

从此,邵力“伙工殿”餐厅的生意越来越好,几乎每天都要加台,加台不行便排队,等前面的人买完单再重新开台。

老板心胸决定一个企业的大小

有人说“老板的性格决定一家企业的核心价值,老板的心胸决定一个企业的大小!”

邵力用他质朴、坚韧、诚实、豁达的品性艰难地、一步一步脚印地建立起了“伙工殿”餐饮大厦!

童到上大学。在高流失率的当代,在餐饮企业普遍难请员工的今天,“伙工殿”从不缺员工不能不说是一个例外。

只要进入“伙工殿”工作,无论是技术人员还是服务人员都会得到专业培训,都会感受到相互支持与帮助,在这样好的氛围中,谁又会离开呢?因而,便形成了“团结、奋进、求实、奉献”的特色企业文化!

其次,“伙工殿”由老板亲自坐镇严把食材关。其所用食材六成从湖南运来,保证了湘菜的正宗和原汁原味;个别食材提前预定,并给出比市场价高0.5-1元/斤的价格,由此吸引了众多讲究质量、信誉可靠、追求效率的供应商。这样保证了货源质量、充足和及时。“伙工殿”现已在湖南开辟了蔬菜种植基础,保证顾客始终能吃到环保、健康的农家菜。

比如:“剁椒鱼头”是湘菜里的招牌菜,为确保鱼头的新鲜度,餐厅规定必须采用半小时内现杀的新鲜鱼头。一名员工为图方便,连杀了20条鱼,不能按时制作出售。邵力知道后,立即停止将这些鱼头供给顾客食用;事后,他还以此为例举一反三,引导员工开展了一场“严守规章、诚实守信”的思想道德教育。

再次,“伙工殿”采用专菜专厨的炒菜模式,既保证菜的口味和质量,也是责任到人。譬如,有一道叫“干锅肥肠”的传统招牌菜,制作者廖师傅厨艺高超而独到。每当廖师傅因故休息,这道菜肴也“休息”了,从不安排其他厨师制作。

“伙工殿”的湘菜厨师全部从湖南请来,只做湘菜不做粤菜,以确保湘菜的正宗、传统、地道。邵力说:“只有保留传统,才能口味正宗;只有口味正宗,才能让顾客吃到称心如意的湖南菜!”

“伙工殿”从1996年至今,已是十八个春秋,物价已涨了不少;然而,“伙工殿”的菜品价格没有做任何加价,真正实现了“薄利多销”,其利润完全从量中来!我想这应该是食客盈门、排长龙等空位的重要原因吧!

邵力说:“我作为一名餐厅老板,不能光想着赚钱,要树立全新的思想境界,努力做到‘让消费者再满意一点,给员工工资再高一点,老板再少赚一点,社会责任再多承担一点’。”

近几年,“伙工殿”为灾区捐款100多万元,为珠海对口扶贫区捐款十多万元;同时,还为“广东扶贫济困日”捐款。邵力响应广东省扶贫基金会、省工商联、省私营企业协会、省慈善总会的倡议,为社会弱势群体慷慨解囊。他还长期支持教育事业,帮助珠海贫困地区——平沙中学35名贫困生完成学业。慈善是无止境的,回报社会是无止境的!邵力和他的“伙工殿”正在用实际行动践行着他们的社会责任!